第82集团军某旅某连活用政策紧前规划准军士培养—

# 能力升级跟上"军衔跳级"

■刘 会

"现在授予你中士军衔!"不久前, 第82集团军某旅某连晋衔仪式现场气 氛热烈。从义务兵提前选改为中士的 李佳城走到台前,戴上崭新的肩章。 笔者了解到,他是该连3年来第5名实 现"军衔跳级"的战士。

义务兵提前选改军士并非易事。依照3年前出台的《军士暂行条例》《军士职业发展管理暂行规定》等有关要求,除了要符合服役满1年、满足学历要求或为二次人伍士兵等硬性条件外,还要经过层层筛选、考核,堪称"过五关斩六将"。

翻开该旅近3年的选改记录册,全旅提前选改军士名额每年仅有两到三个,在"优中选优、尖中拔尖"的激烈角逐中,不少连队数年都难有一人"突围",而李佳城所在连队缘何能有战士屡屡"上榜"?

带着问题,笔者来到该连寻找 答案。

"政策落地之初,情况并不乐观。 大家都觉得提前选改门槛高、名额少, 很难落到自己头上。"时任指导员朱永 涛回忆,当时上级组织多次宣讲,依然 没有一个人报名:有的担心能力不够, 有的怕选不上"丢面子",还有的认为 "熬年限更稳妥"。

战士黄文湛是一名攻读师范专业的本科毕业生,在同年兵中综合素质数一数二,完全符合提前选改军士的条件。然而当连队将他定为参加选拔的人选时,黄文湛本人却有些底气不足。

"当时指导员告诉我,提前选改政 策为优秀士兵打开了一扇快速成长的 门,但我最担心的就是能力跟不上要 求。"回忆起当时的心境,黄文湛坦言 自己既不想错过这个机会,又担心今 后扛不起肩上责任。

朱永涛看出了他的顾虑,多次找他谈心:"组织看中的不仅是你的成绩,更是你的潜力。"在战友鼓励下,他终于下定决心。2023年3月,黄文湛参加该旅提前选改军士考核,并以全旅第一名的成绩顺利选改为中士。

然而,现实考验很快来临。选改 后不久,朱永涛注意到黄文湛组织训 练显得颇为吃力。将他叫至一旁询问 时,黄文湛面露难色:"让我组织同年 兵甚至比我兵龄长的班长训练,总感 觉经验不足,压力很大。"这让朱永涛 意识到:尽管黄文湛个人素质突出,但 从选拔到任用,留给他提升能力的时 间太短,导致"准军士"的能力储备没 能同步跟上军衔的提升速度。

为此,连队迅速采取行动,安排 "集团军百名优秀教练员"、班长郝梦

▍点睛

美的模样

我们连的照片墙

一名战士从接受磨砺到收获成长的瞬间。

泥浆浸透迷彩,那是军人拼搏冲锋的状态;笑容洋溢脸庞,那是青春最

从泥水中奋力向前的坚毅,到闯关后无法掩饰的喜悦,这组照片定格了

军人生来为胜战。未来战场上的从容与自信,源自平时一次次超越自

我、挑战极限的磨砺累积。要想打胜仗,就要向汗水要战斗力。战士们坚

信:经过千辛万苦、千锤百炼,才能收获成功和胜利的喜悦。



华与黄文湛结成对子,传授组训教学技巧,同时安排他担任某课目副教练员,进行实践锻炼。在郝梦华耐心指导和连队信任支持下,黄文湛的能力素质逐步提升,去年跨人军事体育训练"特三级"行列。

首个"军衔跳级"军士的经历,引 发该连干部思考:随着大学生士兵、二 次人伍士兵增多,具备提前选改条件 的好苗子也多了,如果只是坐等苗子 冒尖,做不到早育苗、早培养,就会导 致选改后的适应期拉长,难以快速胜 任岗位。于是,连队党支部决定变被 动等待为主动作为,将取得提前选改 资格打造成战士们追求的荣誉目标之 一,让系统规划、紧前培养成为释放政 策"红利"的关键。

思路一转,新招频出。此后,每逢新兵下连,连队都会先组织政策宣讲,

给新兵们讲清制度设计、讲透选拔标准、讲明发展路径;连队主官带领干部骨干全面摸底,逐一分析每名新兵的发展潜力,针对符合提前选改条件的列兵,科学设计培养路径,建立"个人发展档案",制订"成长路线图"。

"其实,到旅里参加提前选改考核的战士,在连队'预培养'阶段已经经历了全面锻炼。"该连现任指导员李志国介绍,"许多好苗子在当列兵时展现出较为突出的能力,这大大提高了他们的选拔考核通过率。"

谈起自己的成长,2024年9月提前选改为中士的李宇飞感触颇深:"当时连队发现我在大学担任过学生会干部,在新训阶段就有意识让我跟着班长学管理、练指挥。"正是这段经历,让他在考核中脱颖而出,并在选改为军士后很快适应了副班长岗位。

去年通过提前选改考核的大学生 士兵赵子涵,如今是连队的文书兼军 械员,对武器装备"一口清",多次参加 重大演训保障任务。他的能力积累同 样始于列兵阶段。

"当时连队安排我协助文书兼军械员工作,我既兴奋又忐忑。"赵子涵回忆,鉴于他对武器装备知之不多,连队指定专业骨干侯志超手把手帮带,从维护保养到故障排除,不一而足。那段时间,赵子涵经常利用空闲时间反复共为,这为他的快速成长奠定了

"其实,受益的不只是成功选改的战士。"李志国补充道,"我们更看重的,是借助提前选改军士,激励一批人、带动一大片。"

近年人伍的士兵群体中,大学生士兵不在少数,大都符合提前选改的基本条件。针对这种情况,该连开展"结对挑战"活动,让训练成绩相近的战士结成对手,相互比拼、共同提高。去年,赵子涵和同年兵李浩决定量加提前选改,加紧提升综合素质。虽然最终连队推荐赵子涵参加选拔,但李浩并未灰心:"虽然目标暂未达成,但我的能力素质得到了很大提高。"令人欣慰的是,今年9月,李浩正常选晋为军士并当上了副班长。

"现在连队最宝贵的,不是出了几个'军衔跳级'的军士,而是形成了人人争先、个个奋进的浓厚氛围。"李志国介绍,他们通过举办晋衔仪式、组织事迹分享等方式,大大激发了官兵奋进动力。

采访结束前,肩扛新军衔的李佳 城自信地对笔者说:"我对未来充满 期待!"

(插图:**陈 然**绘)

短评

### 给好政策做"加法"

■李春雷

一项好政策如同种子,蕴含着丰收潜能,但能否硕果盈枝,关键在落实。第82集团军某旅某连的实践启示我们:唯有科学施策、主动作为,才能

将政策红利转化为部队建设成效。 起初,面对提前选改军士无人报 名的情况,该连没有止步于政策宣讲, 而是将获得选改资格作为目标激励, 引导大家创先争优,把以前"不敢想" 的事情变为"争相追"的荣誉。 战士意愿问题解决了,接下来就是设计军士培养路径,营造人人争先、个个奋进的良好氛围。从整个过程可以看出,该连对于好政策的落实,不是等靠观望,而是积极主动探索,创造性用活政策,这在连一级单位显得尤为

近些年,随着军事政策制度改革 的不断深入,一系列惠军利兵法规制 度密集出台,持续释放政策红利,让 广大官兵倍感温暖。同时必须承认,仍有一些好政策没有完全落地见效。究其原因,问题往往出在"最后一公里"的梗阻上。希望各级都能像该连一样,积极创造条件、敢于担当作为,以对官兵负责、对单位负责、对军事业负责的态度,推动各项政策制度落地落实落细,善于给好政策做"加法",不断提升官兵的获得感和归





### 蹚过泥泞 欣然跃起

#### 瞬间

连日来,火箭军某部利用险难环境组织战术基础动作训练。

上图:该部战士刘荣在泥泞中匍甸通过低桩网

**左图:**该课目训练结束后,满身疲

惫的刘荣,露出了笑容。

特约摄影:邓穆栋

### ★ 营连日志

秋高气爽时节,空军某部汽车连车场上,车辆整齐列阵,官兵们正紧张有序地忙碌着。人群中,列兵陈文林和班长崔义召时而并肩检查车辆状况,时而低头认真交流技术细节,气氛十分融洽。然而就在不久前,两人之间还横着一道因"冷处理"而筑起的心墙。

那时的陈文林,刚刚结束新兵训练,满怀热情来到汽车连。由于父母长辈多人是专职司机,耳濡目染的他,早早学会了开车,对驾驶有着自己的理解和习惯。一次复训中,为避让对向车辆,他按个人经验操作,不慎剐蹭了路边护栏。虽未造成严重后果,但带队的教练班长崔义召当场发了火:"你怎么搞的?行车前强调的注意事项都忘了吗?"

陈文林低头不语,心里满是委屈——如果不是自己紧急处置,很有可能酿成严重事故,不料却被批评。

崔义召见陈文林沉默,误以为他心存抵触,便决定对他进行"冷处理",让其深刻反思,真正认识到错误。

接下来的几天,崔义召故意把陈文 林"晾"在一边,倍感冷落的陈文林觉得 自己像个局外人。委屈渐渐发酵成抵 触,陈文林开始在训练中频频出错,甚至 在一次收拢器材时顶撞了骨干。

转机出现在连队组织的"车厢恳谈会"上。那天傍晚,大家围坐在运输车车厢里,现场气氛轻松活跃。轮到角落里的陈文林发言时,他沉默良久,终于红着眼眶低声说道:"被晾着的滋味,可真不好受……"

得知事情原委的指导员会后找到崔 义召,语重心长地说:"带兵讲究情通则理 达,'冷处理'方法并不可取,容易产生不必 要的误解,影响内部关系和连队凝聚力。"

这番话让崔义召深受触动,在连队随后召开的"带兵方法反思会"上,他第一个站起来作检讨:"我原以为'晾一晾'能让人清醒,却忽略了年轻战士最需要的,恰恰是及时耐心的引导。'冷处理'冷了战士的心,是我的失职。"

认识转变带动着行动改变。第二 天,崔义召调整班里的互助小组,主动将 陈文林编入自己所在的组。训练中,他 既充分肯定陈文林的"车感",也耐心讲 解部队特殊要求和安全行车规范。从车 辆保养到复杂路况驾驶,崔义召一步步 带着他复盘、总结、提升。

与此同时,连里结合官兵任务特

让『冷处理』冷了战士们的心

莫

点,整理出"带兵暖心细节清单":出车前主动问一句"有没有需要带的";任务结束后一起探讨"哪里可以做得更好";新同志犯错时先帮着解决问题,再讲清道理规矩……这些看似微小的举动,渐渐融入日常、润物无声,成为密切内部关系的"粘合剂"。

置身团结融洽的氛围中,陈文林主动钻研技术,积极协助班长排除车辆故障。在最近一次运输保障训练中,陈文林和战友们齐心协力,高效完成了任务。



前不久,海军唐山舰赴某海域执行任务。图为该舰干部绘算航向航速。 本报特约记者 **马玉彬**摄

新疆军区某团新排长集训注重实践操作——

# "模拟课堂"对接任职岗位

■薛凡杰 崔浩浩

# 新闻前哨

深秋的一天,新疆军区某团新排长 汪宇昕在训练场上从容布置课目,组织 全排展开对抗训练,指挥流程清晰、下 达口令干脆。这位刚刚参加完集训的 年轻排长,已迅速进入"角色"。

"能在短时间内适应岗位,得益于在集训队'模拟课堂'打下的基础。"汪宇昕感慨地说,就在几个月前,他还在为如何召开一次排务会而发愁,当时面对考官提问,"脑子里一片空白"。

汪宇昕口中的"模拟课堂",是该团新排长集训队新设置的一项重点内容。集训队负责人龚政国介绍,今年,除了设置常规的体技能和专业课目训练,他们还着重加强新排长任职能力培养,特别增设基层模拟课,将召开排务会、组织军人委员会改选等基层常见工作"搬"到集训中来,帮助刚从院校毕业的年轻军官缩短适应周期、提升工作能力。

集训初期,不少新排长很不适应。 汪宇昕第一次参加模拟课时,面对"训练 伤频发""骨干情绪低落"等情况,只会让 "各班自行处理",场面一度尴尬。其他 新排长有的对军人委员会职能理解不 深,有的在"四会"教学流程上存在疏漏, 有的安排岗哨不够科学……

"他们在军校期间虽然都经历过实习,但缺乏实践考验。"龚政国介绍,集训队坚持"课堂与岗位同步、理论与实践结合",持续优化模拟情景设计,帮助新排长在模拟实操中理清思路,锤炼独立解决问题的能力。

改变在一次次推演中悄然发生。新排长华振宇在准备刺杀课目"四会"教学示范时,将原本冗长的流程反复修改,最终形成一套紧凑合理的方案。其他小组也在情景模拟中不断创新:有人将观众互动融入知识竞赛想定方案,有人将科学训练方法引入热身环节,还有人整理

出日常工作提示,方便使用。 集训结束前的考核现场,考官接连 抛出多个连队日常可能遇到的场景。此 时新排长们已能从容应对,并做到主动 思考、精准处置:新排长李冲伟负责的文 体活动方案,备齐了器材清单和预算报 批流程;新排长李路整理的党务知识指 南,显著提升了党务工作效率……

如今,走上岗位的新排长,正将集训成果转化为带兵实践。"'模拟课堂'虽不能模拟所有情况,但它为新排长指明了努力方向,帮助他们完成了从'知道'到'会做'的关键一步。"龚政国表示,今后还会遇到各种新情况、新挑战,但这批新排长已经具备了基本履职能力,相信他们一定干得越来越好。